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Bánffy miniszterelnöksége.
Újabb terv.

Kibontakozási akció.
Előzőleg foglalkoztunk báró Bánffy 

Dezső terveivel; tettük ezt azon hir alapján, 
hogy Bánffy tegnap a vezérlőbizottságban 
erős bírálat alá vette Andrássy cselekvését. 
Időközben újabb értesüléseket kaptunk, me­
lyek megerősítik azt a feltevésünket, hogy 
Bánffy elérkezettnek látja az időt, hogy 
ismét tettekkel tényező legyen.

Bánffy ugyanis tegnap a vezérlőbizott­
ságban nyíltan kimondta, hogy Andrássy 
nem helyesen informálta a királyt és hogy 
n koalícióban sokkal nagyobb a készség 
a k ormány alakításra, mintsem az a memo­
randum szövegéből kitűnik. Ő — úgymond 
-- hajlandó volna erről a királyt felvilágo­
sítani.

Bánffynak ez a felszólalása visszamegy 
egy értekezletre, mely másod vagy harmad­
napja Bánffy lakásán volt. Ezen az értekez­
leten, mint nekünk jelentik, a vezérlőbizott­
ság tagjai közül részt vettek Bánffy, Rock, 
Eötvös. Vázsonyi és az uj-párt tagjai közül 
Puky Gyula és Bene István. Véletlenül az 
értekezlet folyama alatt látogatóba jött Justh 
Gyula, aki hallgatag résztvevője volt a ta­
nácskozásnak.

A tanácskozás részleteiről nem kaptunk 
értesítést, de az eredményről igen. Bánffy 
szándéka, hogy mint belső titkos tanácsos 
kihallgatásra jelentkezik a királynál és 
azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a ki­
rály egyszerűen bocsássa el a Fejórváy- 
kormányt és minden elöloges alkudozás és

Programm megállapítás nélkül nevezzen 
ki uj miniszterelnököt, aki birtokon belül 
alakit kormányt és csinál magának parla­
mentáris többséget.

Bánffy azt hiszi, hogy a szabadelvű- 
párt, az ujpárt és az alkotmánypárt ezt az 
átmeneti és békeszerző kormányt egyenesen 
támogatnák és a függetlenségi párt jóaka- 
ratu szenvedőleges támogatásban részesí­
tené.

Bánffy a vezérlő-bizottság most folyó 
tárgyalásainak eredményétől teszi függővé, 
hogy ezt a tervet megvalósitja-e, vagy 
sem I

Hírforrásunk azt mondja, hogy Bánffy 
azt fogja ajánlani a királynak, hogy indít- 
ierons politikust bízzon meg a kabinet- 
alakítással, de ha a király öt bízná meg, 
nem fog kitérni a megbízás elől.

Hogy lesz-e ebből valami, azt ma ba­
jos tudni; de elég érdekes, hogy van ilyen 
terv és ha Báuffy csakugyan képes lenne 
az országot a mostani kétségbeejtő helyzet­
ből kivezetni, mindenesetre érdemes munkát 
végezne.

Mi csak azt az egyet nem akarjuk 
elhinni, hogy Bánffy a koalíció háta mögött 
cselekednék; ha csakugyan Becsbe megy, 
úgy bizonyára előre biztosítja magának a 
koalíció támogatását.

Az ügynek különben hamar kell meg­
érni, mert a jövő héten dől el az ország­
gyűlés sorsa. Uj alakulásnak pedig ezt az 
intézkedést meg kell előznie, nehogy a ko­
rona feloszlatás mellett döntsön. j

Különben Tisza, Lukács és Wekerle 
abban fáradoznak, hogy a Házat ne oszlas­
sák fel, hanem legrosszabb esetben zárják 
be az ülésszakot minden botrány nélkül és 
ne jelöljék meg az uj ülésszak megnyíltá­
nak határnapját. Ez alkotmányos szempont­

ból nem nagy javulást jelent, de fordulat 
esetén legalább volna országgyűlés és eset­
leg megkímélnék az országot uj választá­
soktól.

Kosbath Ferenc vallomása
A béketárgyalások aktáiból.
Kossuth Ferenc ma nagyérdekü köz­

lésben tájékoztat a vezérbizoítság tárgyalá­
sainak a menetéről. A függetlenségi párt el­
nöke elmondja, hogy tulajdonképpen mi is 
volt érdeme a koalíció memorandumának. 
A koalíció fegyverszünetet ajánlott a ki­
rálynak, a kinek korántsem kellett, volna 
arra nézve nyilatkozatot tennie, hogy az 
U.Í választások eredményét kötelezőnek is­
meri magára. Az uj választásokon — írja 
Kossuth — a nemzet vagy kimondta volna 
a harcot s akkor a legrosszabb esetben ott 
tartott volna az ország, a hol most, vagy 
ezt jobb időre halasztja s akkor is kedve­
zőbb a helyzet a mostaninál. Az uralkodó 
azonban nem ügyelt az aranyhidra, amelyet 
kínáltak neki.

Kossuth Ferenc igy ir:
Most, hogy előreláthatólag a király 

végképpen szakított azzal a gondolattal, 
hogy hel)-reállitsa legalább ideiglenesen a 
békét a korona és a magyar nemzet közt, 
nagy súlyt helyezek arra, hogy a nemzet 
előtt tisztán álljon az a tény, hogy ezért a 
szerencsétlenségért nem a vezérlő-bizottság 
felelős.

A közzétett memorandumnak nem egyes 
kifejezései és mondatai felett kell ítélni, ha­
nem a lényeg felett, a mi a memorandum­
ban világosan benne van.

A kártya.
A politikai élet viszontagsága közben, 

mialatt belső harcok-háboruk dúlnak a poli­
tikai táborok között és — mint mondani 
szokás — a küzdelem a késhegyig megy, 
hadd vessünk pillantást egy társadalmi fél- 
szegségre, amely mind nagyobb arányokat 
ölt és egyre szélesebb köröket von körébe: 
a kártyázás szenvedélyre.

Sokkal lehangolóbb ez a faktum, mint 
minden más társadalmi jelenség. Mert ma 
jóformán mindenki kártyázik: kártyáznak 
kávéházakban, klubokban, magántársaságok­
ban, családi körben, odahaza. Színház előtt, 
színház után; étkezés előtt és étkezés után. 
Kártyáznak úgynevezett commersjátókot, al­
sóst, proverance-ot, tarfiit, pikót, kaszinót 
nagyban és kicsinyben. És játszanak hazár- 
dot: makaót, nasi-vasit, ferblit, bacoarat-t 
quantum satis, de mindig nagyban. Vagyo­
nok úsznak, el a zöld asztalon, a szerencse 
hajhászata közben.

Hány exisztqnciát tett már tönkre, hány 
becsületet változtatott már becstelenségre a 
kartyaszenvedóly, az valósággal kiszámítha­
tatlan és megmérhettem Még asszonyokat is 
belevont a kártyaszenvedély a maga kárho-

zatos körébe. Vidéken és fővárosban egy­
formán játszanak kártyát az asszonyok; 
nincs olyan társas összejövetel, házi mulat­
ság, estély, piknik, táncmulatság, amely no 
végződnék kártyázással és amelyben asszo­
nyok is ne vennének részt. Kártyázni kell: 
ez a jelszó.

Ez talán azért van, mert ebben a sze­
rencsétlen országban megszámlálhatlan em­
ber a tisztes munka helyett a hirtelen meg­
gazdagodásra törekszik ; a véletlentől és nem 
keze vagy elméje munkájától várja az üd­
vösséget. Úgyszólván mindenki másra akarja 
bízni a munkát, maga pedig szórakozni és 
nyerészkedni akar egyszerre ; szóval munka 
nélkül akar élni. A földbirtokos rábízza is­
pánjára a munkát, maga pedig kártyázik; a 
mesterember rábízza a munkát legényeire, 
maga pedig kártyázik. Hivatalnok, magán- 
tisztviselő és köztisztviselő, katona, civil: 
mind, mind kártyázik.

A politikai notabilitások csak úgy kár­
tyáznak, mint, ahogyan más ember kártyá­
zik. Érdekes és jellemző jelenet játszódott 
le az elmúlt vasárnap egy előkelő kaszinó­
ban, ahol közéletünk ..számos jelese“ volt 
jelen és ahol a haza sorsa fölött aggódnak, 
részben közvéleményt irányítanak. A társa­

ság éppen a zöld asztal körül ült, amikor 
megérkezett a hir, hogy a király a koalíció 
javaslatait nem fogadta el ; a bekéből nem 
tesz semmi és most már a harc késhegyig 
fog menni; szóval: megérkezett a hir, hogy 
a haza lángba borul. Ez már csak elsőrangú 
hir, mely alkalmas arra, hogy még a játék­
szenvedélyt is megállítsa rohanásában s 
a hazafias aggodalmat igen magas fokra 
emelje. Halálos csend volt: a bankár éppen 
akkor adta te a kártyát a pointeurnek. A 
hir vétele után a csendet csak ez a szó za­
varta meg :

— Pász I y
Egy arc sem rándult meg; egy tekin­

tet sem vált róvedezővó ; egyetlenegy ember 
sem hagyta abba a játékot! Kártya jött és 
kártya ment. Á pénz forgott-csörgött tovább. 
A haza sorsát bízzuk rá a jóistenre csak a 
kártya menjen jól; ez a fő dolog.

Elég szomorú jelenség és érdemes arra, 
hogy a gondolkozás tárgyává tétessék. Se­
gíteni rajta nem igen lehet, hacsak az em­
bereket, a társadalmat jobb szellem nem 
szállja meg. De addig csak szomorú, nagyon 
szomorú jelenség marad.

az újonnan épült Fischer-palotában a legmodernebb cipőüzlc 
~í,°l saját készilósü cipők a bevésett szabóit árak mel'eii, dús választókban kaphatói 
totók utáni megrendílfisek pontosai? eszkózőltiínik. — K rjtík a szim insfíjyözőóés
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Mi volt a tényállás ?
A királyhoz Andrássy egy dolgozatot 

adott be, a mely után a király öt maga elé 
rendelte. A dolgozatot Andrássy egyénileg 
és pártközi utasítás nélkül készítette el, te­
hát nem mint kiküldött jelent meg először 
a királynál. Logikailag, a felküldött dolgo­
zat után történt hivatásból azt kellett kö­
vetkeztetni, hogy ebben a király valami tár­
gyalási alapot fedezett fel; de ez nem igy 
volt A király oly nyilatkozatokkal bocsá­
totta el Andrássyt, a melyek kétségtelenné 
tették azt, hogy "a király merev álláspontjá­
tól nem tér el és rendületlenül megáll az 
abszolút fejedelmi jog érvényesítése mellett 
és nem ismeri el, hogy magyar fejedelmi 
joga „alkotmányos fejedelmi jog“, mint 
a hogy ezt az 1867-ik XII. t.-c. 11. §-a szó­
szénál kifejezi.

Midőn Andrássy közölte a pártok ve­
zetőségével a király változatlan álláspontját, 
az első benyomás az volt, hogy ezen az 
alapon még csak előterjesztést sem lehet 
tenni a koronának a kibontakozásra vonat­
kozólag anélkül, hogy a képviselőház több­
sége fel nem adná azt, amiért a nemzet a 
Habsburg-ház trónrajutásának első perce 
óta küzdött, hogy Magyarország szabad, al­
kotmányos állam, amelyben a nemzeti aka­
rat nincs feltétlenül alárendelve az uralko­
dói akaratnak, hanem ellenkezőleg, maga a 
fejedelmi jog is, mint minden jog, a nem­
zettől ered (amit még a Tisza-kormány is 
kimondott mint elvitázhatatlan magyar al­
kotmányossági tételt) s c fejedelmi jog al­
kotmányos jog, amelyet tehát a fennálló 
törvények értelmében a korona tartozik al­
kotmányosan gyakorolni.

A magyar államiság, szabadság, alkot­
mányosság ezen alapfogalmát megdönteni 
vagy elejteni nem vállalkozhatott a vezérlő- 
bizottság és nem lehet oly magyar ember, 
aki ezért elítélné.

De mert bebizonyult, amit a nemzet 
az utolsó választásokkor nem tudott és nem 
tudta akkor, amidőn a magyar nyelvért 
folyó küzdelmet felvette, hogy ez a küzde­
lem életre-halálra menő küzdelemmé fog 
fejlődni, annak folytán, hogy ki fog derülni, 
hogy a király nem ismer cl semmi más aka­
ratot, mint a magáét — én is és mások is 
ereztük, hogy nem lehet és nem szabad a 
válságnak ily fokán a nemzet sorsa felett 
határozni a nemzet világos megkérdezése 
nélkül, tokai a nemzetnek világosan kifeje­
zett s az előállt körülmények ismeretére 
alapított akarata nélkül.

Én tehát összehívtam tanácskozásra a 
vezérlő-bizottság függetlenségi tagjait, mint 
annak a pártnak képviselőit, amely a leg­
súlyosabb áldozatokat hozta az egyöntetű 
nemzeti küzdelem kedvéért és a legnagyobb 
mérsékletet s önuralmat tanúsította, bár a 
koalíció kétharmadát, tehát a zömét képezi.

Előadtam, hogy ilyen súlyos esemé­
nyek küszöbén meg kell a nemzetet kér­
deznünk és mert nincs az országnak parla­
menti kormánya, tehát nem lehet extra 
parlamentáris kormány mellett alkotmányo­
san eszközöltetni uj általános választásokat, 
kérdeztcssék meg a nemzet egy plobiszcitum 
utján, hogy mondja ki, mit akar? Vagyis, 
ismerve most már a küzdelem következ­
ményeit, akarja-e azt iolytatni minden áron 
és bármi legyen a következménye, vagy 
pedig nem akarja, amely esetben nekünk, 
kik a küzdelmet vezettük, kötelességünk 
lesz félre állni és a nemzet másokra bízná 
sorsát.

Ez az eszme nem találtatott össze- 
cgyczhctőnck a rendes parlameutárizmus 
szokásaival és egy másik eszme merült fel 
és fogadtatott el, az, hogy fegyverszünet 
ajánltassek. A koalíció vállaljon kormányt, 
természetesen elveinek fentartásával, de 
ugy> hogy az alkotmányos tényezők sza­
bályszerű működése ez idő alatt helyreáll­
jon; megszavaztassák tehát a rendes költ­
ségvetés és mcgajánltássanak a rendes 
újoncok. Még abba is hajlandók voltunk 
belemenni, de csak úgy, ha ezzel az alku 
tényleg megköthető lenne, hogy az elavult 
igyuk uj megfelelő anyaggal cseréltessenek

fel, úgy, mint egy régi törött puska felcse­
réltetik egy ujjal, de ami a szaporítást 
illeti, ez nem lehetne tárgyalható a fegy­
verszünet tortama alatt.

A koaliciós kormány haladéktalanul 
kezébe fogná venni a választási reform 
ügyét s mihelyt ezzel elkészült, a nemzetre 
appellálna.

A vám- és kereskedelmi szerződésre 
nézve a terv annyira nem volt túlzott, hogy 
erről tudomása lévén a Fejérváry-kormány­
nak, ezt magáévá tette, midőn népszerű pro- 
grammpontokat keresett és csakis Gautsch 
ellentállása hiúsította meg Fejérváryék ipar­
kodását.

A bank-ügy és valuta-ügy redezése 
feltétlen és kétségbe nem vont jogok s ép­
pen igy a belügyek intézése is, tehát e kí­
vánságok nem tartalmaztok semmi felség­
jog! fogalomba ütközőt és nehezen elérhetőt.

Ezeket az álláspontokat a vezérlő-bi­
zottság egyhangúlag elfogadta és azért, hogy 
Andrássyt tájékozza, memorandumba is fog­
lalta, melynek kifejezései lehet, hogy né­
mely helyen élesek, de e ténynek nem volt 
fontossága, mert az elaborátum nem volt 
arra szánva, hogy a király elé kerüljön; 
nem is került eléje.

Az ágyuk kicserélésére vonatkozó rész 
csak függelék volt s nem volt beilleszve a 
memorandum szövegébe, mert erről csak 
bizonyos esetben szólhatott volna Andrássy, 
ez az eset pedig nem állt elő a király me­
rev visszautasítása folytán, tehát ez a függe­
lék Andrássy által nem is lett előterjesztve 
és ennek folytán a hivatalosan közzétett elő­
terjesztések közt nem is szerepelhetett.

Igaz, hogy a vezérlő-bizottság kísérle­
teit tett a király számára egy aranyhidat 
teremteni, melyre tekintélye teljes mérvű 
fentartásával ráléphetett volna, ha akart 
volna, hogy lojális nemzetével helyre állítsa 
az állandó és zavartalan jó viszonyt.

De az előterjesztésben egy szóval sem 
lett említve, hogy a király előre is Ígérje 
meg, hogy a nemzet által hozandó határo­
zatot magára nézve mérvadónak fogja te­
kinteni s előre is kimondja, hogy bármilyen 
az, el fogja fogadni!

Erről egy szó sem volt a memorandum­
ban, hanem csakis fegyverszünet felajánlás 
volt, mely az elvi álláspontok fentartásával 
a nemzeti akarat megnyilatkozásáig állt 
volna fenn s addig az alkotmányos tényezők 
rendesen működtek volna; akkor pedig a 
nemzet vagy kimondta volna, hogy a teljes 
alkotmányosságért, tehát a nemzeti akarat 
érvényesüléséért folytatja a küzdelmet, bármi 
legyen e küzdelem következménye; vagy 
azt mondta volna ki, hogy tekintve a hely­
zetet, jogai megvalósítását nem erőszakolja, 
hanem ezzel jobb időre vár, amely esetben 
nekünk, kik e jogokért folyó küzdelembe 
belevittük lelkünket, közéletünknek vége lett 
volna; vagy pedig az uralkodó is, a nemzet 
is találtak volna egy közeledési pontot, me­
lyen nem lett volna sem győző, sem legyő­
zött és helyreállhatott volna egy tisztességes 
béke a mostani uralkodó élete végéig.

A memorandumnak mezítelenre vetkőz- 
tetett értelme ez volt. Nehéz elképzelni, 
hogy ezt miért utasította mereven vissza a 
király; s bár nehéz ezt elképzelni, mégis 
megmondhatom, hogy ez igy lesz, mert 
szemeimmel látok.

A vezérlőbizottságra tehát nem hárul 
felelősség a bekövetkezhető rázkódtatások­
ért. Tényleg elment a legvégső határig s a 
történelem Ítélni fog felettünk, kik hatalom­
ért nem vágyódunk, csak a nemzet jogait és 
javát hordozzuk szivünkön, az önfeláldozásig 
fokozva mérsékletünket.

VIDÉK.
A királynak ajánlott gyaluszer- 

Bzám. Evek hosszú során át törte a fejét 
Nyiry Károly asztalosmester egy uj gyalu- 
s/.erszám feltalálásán, a melyről ő úgy hitte, 
hogy az forradalmat fog csinálni az asztalos 
ipar terén és milliókat fog jövedelmezni fel­
találójának. Mindezen szép ábrándját, á me­
lyeket az általa feltalált gyaluszerszámról

szőtt, nagy ákom-bákomos betűkkel meg­
írta I. Ferenc Józsefnek, a kit arra kért, 
hogy ha marad egy kis ideje a mostani 
válság miatt való nagy elfoglaltsága közben, 
vizsgálja meg azt a gyaluszerszámot, melyet 
tisztelettel felajánl O felségének s némi se- 
gélylyel tegye lehetővé, hogy a gyaluszer- 
szám találmánynyal megszerezhesse a mil­
liókat. A szerepi Edison ábrándjai szomo­
rúan rombadőltek a tegnapi napon. O felsége 
ugylátszik, nem ér rá most foglalkozni sem­
miféle találmánynyal, mert a kabinet irodá­
tól azzal a megjegyzéssel érkezett vissza 
tegnap Bibarvármegye alispánt hivatalához 
Nyiry Károly íelsógfolyatoodványa, hogy 
a király az abban foglaltakat nem telje­
sítheti.

Felakasztotta magát az esküvője 
előtt. Felsőlepérd községben a minap iz­
galmas eset történt. Esküvője lett volna 
Balogh József béresnek s már össze is 
gyűlt a násznép a lakodalmas háznál, a 
vőlegény azonban nem jelent meg a kitű­
zött időre. A násznép ekkor keresésére 
indult s megtalálta a holttestét, mely egy 
fán csüngött. A szerencsétlen ember köz­
vetlenül az esküvője előtt felakasztotta ma­
gát. Tettének okát nem tudják.

Kristóffy és a debreceni 
határozat.

A főispánok és a csendőrség,
Kristóffy legújabb „megsemmisítése“.

Debrecen, február 9.
Debrecen városának hazafias 

törvényhatósága volt az első, mely 
fölemelte tiltó szavát ama kormány­
rendelet ellen, amely a főispánoknak 
jogot ad arra, hogy a csendőrséggel 
szabadon rendelkezhessenek. A dara- 
hant kormány tudvalevőleg a tör­
vényhatóságok ellentállását akarta 
ezzel a rendelkezéssel ellensúlyozni, 
ami holmi főispáni installáció al­
kalmával — mint a szegedi példa 
is mutatja — sikerrel is járt.

Debrecen törvényhatósága át­
irt a törvényhatóságokhoz is, hogy 
hasonló szellemű feliratot intéz­
zenek a honvédminiszterhez és az 
országgyűléshez.

A törvényhatóságok eme tilta­
kozására Kristóffy mester fölöttébb 
frivol hangon válaszolt abban a 
leiratában, a melyet ma intézett 
Debrecenhez s valamennyi törvény- 
hatósághoz. A belügyér Debrecen 
tiltakozását olybá minősiti, hogy az 
kormányhatósági felülvizsgálatra 
nem méltó, hanem bűnvádi utón 
való megtorlásra érdemes. (!)

Ez a leirat a következőképp 
hangzik:

A törvényhatóság bizottsági köz­
gyűlésében a magyar királyi miniszter­
elnök ur személye ellen, valamint bel­
ügyminiszterré történt kineveztetésemben 
megnyilatkozó fejedelmi elhatározásra 
nézve tett kijelentések annyira tulmentek 
az országos ügyekkel való foglalkozhatás 
jogán és ama törvényes korláton, amely 
az 1886. évi XXI. törvénycikk második 
szakaszában előre megszabva van, hogy 
a belügyi kormányzat elé okoltan tolul 
az a kérdés, vájjon a törvényhatósági 
bizottság részéről e kijelentésekben nyil­
vánított elhatározás előre megfontolt 
bűnös oeelekmény-e, vagy osak as 
önfeledkezésnek könnyelmű tnloea- 
pongása, amely a törvényhatósági tes­
tület komolysága iránti hitet megrendíti
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ugyan, de a kormányhatósági felügyelet 
hatásköre szempontjából felülvizsgálati 
utón leendő intézkedésre nem méltó és
bűnvádi utón msgtorllandó cselek­
ményt képez.

Ami a főispánoknak a csendőrségi 
karhatalom kirendelésére jogosult ható- 
ságoteskaaé való fölvétele tárgyában ki­
adott honvédelmi miniszteri rendelet illeti, 
az törvényhatósági közgyűlési vita és 
határozat tárgyát nem képezheti, mert az 

, 1886. évi XXL törvénycikk 19-ik sza­
kasza értelmében a törvényhatóság csak 
a hozzá végrehajtás végett kiadott kor­
mányrendelettel szemben érvényesítheti 
ugyané szakaszban biztosított jogait, a 
szóban forgó rendelet azonban nem a 
törvényhatósághoz lett intézve s ennek 
végrehajtása a törvényhatóságok ügykö­
rébe nem esik s igy annak tárgyalására, 
a fölött határozat hozatalára a törvény­
hatóság jogosítva nincs.

Budapest, 1906. febrár hónap 5-ón.
Kristóffy, a. k.

Való, hogy a belügyór hozzá­
járulásával kiadott honvédminisz- 
teri rendelet nem a törvényható­
ságoknak szólt, ámde az ellene 
való védekezés talán mégis jogában 
áll az ilyképp megcsui'olt és erejük­
től megfosztott törvényhatóságoknak. 
Különben is joga van minden 
törvényhatóságnak országos dol­
gokban tanácskozni s határozatot 
hozni. Tudja ezt Kristóffy is, de 
hát nem azért darabant-miniszter 
ő, hogy visszájára ne fordítsa a 
törvényt, a. törvényhatóságok bizo­
nyára sutba lökik a leiratot.

& VÁBÖSHÁZÁaáL.
Félreértett vámmentesség. A keres­

kedelmi miniszter legközelebb rendeletet 
adott ki, melyben meghagyja, hogy a váro­
sokban a tengelyen szállított dohányszállit- 
mányok után, — kivéve a vasúti szállítást, 
— nem kell kövezetvámot szedni. Debrecen­
ben ezt a rendeletet nem kell végrehajtani, 
mert Debrecen a dohány után nem szedett 
vámot szekéren, talyigán stb. szállítva. De a 
szekér és ló után vámot kell fizetni minden 
esetben. Most azután egyesek ezt úgy értel­
mezték, hogy ha dohány van a kocsin, 
szekéren, stb., akkor a szekér, kocsi, ló után 
sem kell vámot fizetni. Hát azokat, kik igy 
tényleg nem fizettek vámot, most a vám 
tízszeresének megfizetésére Ítélték.

Öngyilkos asszony.
Betegség elől a halálba.

Debrecen, február 8.
Egy szerencsétlen beteg asszony, aki a 

nehéz betegség kínjai alatt majdnem eszmé­
letét vesztette, akart ma megválni a reá 
nézve oly terhes élettől. Kétségtelen, hogy 
önkívületi állapotban követte el a szerencsét­
len asszony rémes tettét, hátrahagyott há­
rom apró árvát, kik az anyjukban minde­
nüket vesztették el.

Hosszú idő óta betegen feküdt Farkas 
Márton h.-szoboszlói vasúti pályaőr felesége.

Betegsége „ dacára sokszor fel-fel kelt 
az ágyból, tóhegy kis gyermekeit ápolja, a 
kikre bizony lust úgyis elfoglalt apjuk nem 
ua<?y gondot fordíthatott, Egy idő óta azon­
ban már nem igen kelhetett fel. Tüdőbaja 
teljesen az ágyhoz kötötte.

Tegnap éjjel éppen, mikor férje a pá­
lyát bejárta, nagy láz lepte el a beteg asz- 
szonyt. Lázában félre beszélt és többször 
hangoztatta a megrémült gyermekei előtt, 
hogy megöli magát. Egyszerre csak felkelt 
az ágyból, a konyhába ment és az ott levő 
marólúggal megmórgezto magát.

Borzasztó állapotban találta a haza 
tért férj családját. Az asszony a padlón esz­
méletlenül feküdt, rémes kinok között, gyer­
mekei pedig körülötte sírva jajveszókeltek.

A szerencsétlen ember ma beszállította 
feleségét a debreceni közkórházba, a hol 
rögtön ápolás alá vették, de sebei olyan 
súlyosak, hogy az úgyis gyenge, beteges 
szervezetű asszony felépülését kizártnak 
tartják, sőt valószínű, hogy nem éli meg a 
reggelt.

MULATSÁGOK.
Az evang. filléregylet teaeatélye

ügyében az egyleti választmány tegnap tá­
togatott ülést tartott, melyen a teendőket 
osztották szét. Minden munkának akadt gaz- 
gája s a siker e tekintetben biztosítva van. 
A vacsora február 17-én esti 8 órakor kez­
dődik. Minden belépti-jegyhez vaesoraszel- 
vóny jár, a melyért az e célra felkért fiatal, 
úri leányok hideg ételt, teát és süteményt 
szolgálnak fel. Az italok és a cukrászda árai 
a Jegméreékeltebbek. Az elnökség felkéri 
azokat a hölgyeket, kik a felkérésre eddig 
még nem feleltek, közöljék vele e hét vé­
géig, elfogadják-e a felszólítást vagy nem. 
Erre a tájékoztatásra a rendezőségnek szük­
sége van. Vacsora után az asztalokat ki­
viszik s ekkor reggelig tartó tánc követke­
zik. A páholy-jegyeket a rendezőség 4 ko­
ronájával árusítja s a páholyba menőknek 
szemőlyjegyet is kell váltaniok. A tánc si­
keréről nagyszámú táncrendezősóg gondos­
kodik.

Nyomdászok Álarcos-Bálja. Március 
4-én, vasárnap este lesz a debreceni nyom­
dászok álarcos-bálja. Az őtven tagú rende­
zőség mindent elkövet, hogy ez az estély 
páratlan fényességű mulatság Tegyen. Annyi 
szebbnél-szebb, tarkábbnál-tarkább, vidám 
álarcost aligha látott még együtt a Margit- 
fürdő díszterme, mint a mennyi ezen a bá­
lon lesz. A közönség páratlan érdeklődéssel 
néz a bál elé, a mely — ismételve a nyom­
dász-mulatságok jó hírnevét — bizonyára a 
legsikerültebb álarcos hálja lesz a farsang­
nak. A hatalmas, díszes meghívó most van 
nyomás alatt s vasárnap lesz szétküldve.

' Palotás a Vöröskereszt-Egyesület 
bálján. Pár nap előtt a közóhajnak adtunk 
kifejezést, mikor a vöröskereszt elnökségé­
nek figyelmét arra hívtuk fel, hogy a tánc­
rendbe illessze be a palotást. Az elnökség 
engedett a közóhajnak s ma arról értesü­
lünk, hogy a Palotást diszmagyarban ugyan­
azok táncolják a Vöröskereszt-Egyesület 
bálján, akik az Erzsébet nőegylet táncesté- 
lyón olyan nagy sikert arattak vele. A 
Vöröskereszt-Egyesület bálja iránt különben 
általános az érdeklődés s a Donogán és 
Somossy cégnél kapható jegyek jó részét 
már elhordták. Minden jel arra mutat, hogy 
a bál fényes lösz s Debrecen intelligens 
közönségét hozza újra össze egy kedves, 
kellemes estére.

A debreceni iparos ifjúság önképző 
efifjösülete február hó 25-én, vasárnap az 
Arany-Bika szálloda dísztermében saját pénz­
tára javára zártkörű táncvigalmat rendez. 
Belépti-dij: Személy-jegy 2 kor. Család-jegy 
3 személyre 4 kor. Felülfizetósek köszönet­
tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 
Kezdete este 8 és fél órakor. Jegyek előre 
válthatók a meghívó előmutatása mellett: 
Éva Péter, Rencz Antal, Bállá Mihály, 
Kostya János urak üzletében; az egylet 
helyiségében Pctöfi-tér 13. és a rendező bi­
zottság tagjainál.

Uj felírások a közös 
kaszárnyákban,

Debrecen, febr 9.
(Saját tudósitónktól.) Tegnap megír­

tuk, hogy a debreceni közös huszár- és 
gyalogos Jak tanyák ban a régi szobatiblákat, 
melyeken a katonaság felcobvalői vannak

telsorolva, újakkal cserélték fel.
A Debreceni Újság ezen hire 

feltűnést keltett. Mindenki azt várta, , 
ezt a hirt a parancsnokságok meg fé, 
cáfolni. Mindenki várta, bennünket kórde-, 
a kik jól tudtuk, hogy nem lehet mege 
folni, mert sajnos, a hir igaz.

Hogy kinek a rendeletéből történt ß 
dolog, nem tudjuk, hogy tévedés esete fo­
rog fenn, azt szeretnénk hinni. De hivatalo­
san ilyen irányban sem értesítették la­
punkat.

Hivatalosan egyáltalán nemcsak a cá­
folatot nem kísérelték meg, hanem még a 
védekezést sem.

Egyes hirlaptudósitók érdeklődtek a 
mi közleményünk után a dologról, ott azon­
ban kitérő válaszokat adtak.

Magán utón részben azt akarják elhi­
tetni, mintha a régi táblák is ilyen szö- 
vegüek lettek volna, részben pedig azt be­
szélik, hogy a Becsből küldött nyomtat­
ványt elcserélték.

Ismételjük, hivatalosan semminemű 
nyilatkozat nem tétetett mértékadó helyről.

ügy látszik ez az egész dele ymnrn“ 
katonáéknak.

székház.
Alkotmányos élet a színháznál. A

színészet már régen átesett az általános, tit­
kos választási reformon és mikor a festett 
világ mesterei Mkotmányosdit játszanak, ezt 
a jogukat alaposan érvényesítik is. Pedig 
minden esztendőben rákerül erre a sor, ami­
kor képviselőket választanak a színész egye­
sületi közgyűlésre. Ilyenkor nemcsnpán a 
férfiak, de a hölgyek is élnek jogukkal s a 
korteskedésben éppúgy kiveszik a maguk 
részét, mint a szavazásban. Tegnap volt a 
színtársulatunk amúgy is élénk belső életé­
ben az a nagy nap, amikor Tháfia mindkét 
nembeli robotosai a szavazó urnák elé já­
rultak. Zilahy Gyula színházi belügyór agán 
jobb szerette volna, ha felkiáltásokkal vá­
lasztanak, de a színészek és színésznők tfí- 
takoztak a titkos választói jogok befolyáso­
lása ellen s igy történt meg, hogy a társa­
lat szókimondó tagját: Békeű Lajost abso­
lut többséggel választották meg képviselőjük­
nek, raig a karszemólyzet ke tolóból Jubtgr 
József kapott mandátumot. A színtársulat 
tagjai erősen bíznak Békefiben, hogy a 
szinészparlamentben védelmére kél a színé­
szek jogainak. A történeti hűség kedvéért 
ide iktatjuk, hogy az urna pedig Sarkatfi 
tavalyi kalapja vala.

A siker titka. Hogy jeles erők, a 
színpad világának hivatott tagjai még ä 
gyenge alkotásokat is vonzóvá, érdekessé 
tudják tenni, semmi sem bizonyltja jobban, 
mint az, hogy a Debrecenben leolvadt Be- 
hémszerelem Szegeden fényes sikert aratott. 
Az egybehangzó kritika szerint ez Felhő 
Rózsinak, ennek a tűzről pattant szubrett- 
nek köszönhető, a ki temperamentumos, 
kedves, pajkos játékával állandó varázst 
gyakorol a közönségre. Sajnos, Debrecen 
nem dicsekedhetik ilyen kitűnő szubrettel, 
pedig ez az áldozatkész közönség nagyon 
megérdemelné, hogy az operetteknek, a da­
los előadásoknak itt is legyen olyan fid- 

' * Ue.

Felhő Rózsi és Kovács 
Gusztáv.

Frimadonna és megye főnök.

Felhő Rózsi szuronyok között.
Felhő Rózsi, a debreceni színház volt A 

ünnepelt szubrettje olyan ismert nevű mű­
vésznő, hogy azon sem csodálkoznánk, fia, 
Mucsuhitó, a japánok ferde szemű, sápadt 
arou császárja, vagy Kamkiri hottentotta 
törzslőnök érdeklődne iránta. Azon azootofit 
már csodálkoztunk, hogy mót't érdek!édík 
a legbAlyosabb Felhő iránt lvováos ÜitsZ^-
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táv, a debreceni gyászos szereplési! megye- 
Sónők ? ügy-e szinte hihetetlenül hangzik ? 
Pedig mégis igy áll a doleg. A derék ur a 
legkomolyabban érdeklődik Rózsi iránt. 
■Még pedig pecsétes levélben.

Megindult hát a találgatás, mit akar­
hat a derék ur a bájos szubrettől ? Néme­
lyek úgy vélték, hogy tán le akar mondani 
a főispán Ságról s Debrecenben ezinházdirek- 
tor lesz. Mások azt mondták, hogy legke­
vésbé sincs szándékában Kovács, urnák le­
mondani, sőt azért keresi Rózsit, hogy szer­
ződtesse újabb instaiáló útjára maga mellé, 
mert azt hiszi, hogy ha Rózsi mellé telep­
szik a kocsira, a lovagias debreceniek nem 
fogják bántani.

Nemsokára azonban kitűnt a titok. 
Kovács Gusztáv ur ugyanis még adó címén 
érdeklődött Felhő iránt.

Rózsi, ugylátszik, nem olyan jó „adó­
alany“, mint a milyen jó színésznő s adósa 
maradhatott a magas kincstárnak valamivel, 
sőt, hogy ne kelljen fizetnie, bujdosásra ad­
hatta fejét, mert azt kérdezteti tőle Kovács 
ur a szegedi városi adóhivatal utján, hogy 
hol volt 1900. január 1-től 1904. év végéig 
6 mennyi volt a fizetése ?

No ná’! Majd Rózsi azt megmondja I 
Egyszerűen meg sem jelent az adóhivatal 
idézésére s igy a hivatalos nrak kénytele­
nek karhatalmat igénybe venni ellene s 
— mint értesülünk — legközelebb szuronyos 
csendőrök kisérik nyílt színpadról a városi 
adóhivatal komor helyiségébe, a hol talán 
még azt is megkérdezik az embertől, hogy 
hány éves?

Ámde ebből lesz nagyobb baj, mert 
habár Rózsi nem is szokott megijedni a 
szuronyoktól, mégis valószínűleg meg­
szünteti az ellenállást s enged az erő­
szaknak.

ÚJDONSÁGOK.
A hatodik felolvasó-este.

Debrecen, febr. 9.
Tegnap volt a róm. kath. főgimnasium 

dísztermében az idei felolvasó-esték második 
sorozatának beharangozója. Á rendezőség 
gondoskodása és a szereplők kiválósága 
folytán ez a beharangozó valóban pompásan 
sikerült. Az összes eddigi ülőhelyek bérlet­
ben már előre lefoglaltatván, pár sor széket 
tettek még be, hogy legalább nehánynak 
inason még belépő-jegy azok közül, akik 
bérlethez már nem juthattak; a díszes, 
nagy terem még igy is csak szűknek bizo­
nyult ; azonkívül álló-helyre szóló jegyet 
alig lehet most már kiadni tizenötöt, hú­
szat. De nem is csoda, hogy ily roppant ér­
deklődéssel. Debrecenben eddig hallatlan 
módon karolta fel ez estéket a közönség: 
hiszen az olcsó ár s a jótékonyság oltárán 
való áldozás mellett mindenkor oly programúi­
ról gondoskodik a rendezőség, hogy a leg­
nagyobb gyönyörűség ez estéken jelen 
lenni.

így volt ez tegnap este is. A „Lackfi“ 
cimü opera, Széli Kálmán dr. üdeséggel 
teli szép zenemüve volt a műsor első száma. 
Az újszerű s mégis régi édességü hallgató 
magyar, a stilszerii regős ének, a méltósá- 
gos palotás és hozzá fűzött ötletes fi­
gura: oly szép bokréta volt a nagy mű 
friss virágaiból, amilyent csak kívánhatni; a 
szerző, kinek játékát oly igen kedveli Deb­
recen müveit társasága, maga adta elő a 
Szendrő Sándor terméből kölcsönzőt kitűnő 
zongorán, igy érthető, hogy a zenei szépsé­
gek teljesen érvényesültök s a közönség 
nem győzött, eleget tapsolni.

Most Isoó János dr. törvényszéki orvos 
lépett a felolvasó asztalhoz s aratta ott az 
Idei felolvasások egyik legnagyobb sikerét. 
A lélek egyik becses tehetségéről, az emlé­
kezésről szólott a tárgyat felölelő s minde-

megvilágító nagy tudással, alaposság­
gal, de emellett vonzóan, közben-közben 
hatalmas derültséget keltve a közbeszőtt 
talpraesett tréfákkal.

Piribauer Ferenc, ez a szerény meg­

jelenésű, de annál képzettebb hegedűművész, 
mélyreható felfogással, megindító melegség­
gel adta elő Hubay „Cremonai hegedüs“-ónek 
híres részletét; az ő játékából , nincs mit 
kiemelni: egészen tökéletes. Érezte ezt a 
díszes közönség, mely két ízben is újólag a 
dobogóra szólitá szűnni nem akaró tapsá­
val ; erre két szép kuruc-dalt adott még elő 
magyar lélekkel, magyaros hévvel.

Divényi Gyula váratlanul közbejött be­
tegsége miatt a második számú felol­
vasás elmaradt volna, ha nem áll ki he­
lyette kollégája, a rendező-bizottság egyik 
lelke: Eberhardt Béla. — A „beugrást“ 
szimpatikosan fogadta a közönség. Hát meg, 
amint hallgatta elmésségtől sziporkázó dol­
gozatát, mely a vérmérsékletről szólott. 
Mintája volt ez a felolvasás annak : miképen 
lehet komoly, tudományos ősmereteket a 
vigság tarka köntösében mindenkivel meg­
értetni, megkedveltetni. Nem az érdeklődést 
tartotta folyton ébren, • nem; ezzel keveset 
mondanánk. A jókedvet indította meg már 
első pár szavával s fokozta hatalmas erővel 
mozzanatról-mozzanatra.

Az est zenei részének magyar eharak- 
terét domborította ki a programra utolsó 
száma: Állaga Géza 2 cimbalomra irt hang­
verseny-darabja. A müvet Kőrmőtzy Ilonka, 
a zenede cimbalom-tanárnője adta elő ki­
válóan ügyes tanítványával: Dezső Margit­
tal. A siker oroszlán része persze a tanárnőé 
(már csak a sikeres tanításért is!), de nem 
kis részt kell belőle írnunk a tanítvány ja­
vára is. I

Az est a legkellemesebb hangulatban, 
fél 7-kor ért véget.

A Debreceni Újság szerkesztősége és kladőblv»- 
tala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, 
Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, 
délulán 2 órától este 7 óráig. Este 7 érától a lap szel­
lemi és anyagi részét illető minden megkeresés a 
Debreceni Újság nyomdájába: Arany Jáaos-utoa 47. sz. 
alá intézendő.

* Az ügyvédi kamara közgyűlése.
A debreceni ügyvédi kamara évi rendes 
közgyűlését március hó utolsó vasárnapján, 
azaz március 25-én fogja megtartani.

* Szövetségi Tornaünnepély 
Debrecenben. Tavaszszal nagyobb 
szabású sportesemény színhelye 
lesz városunk, a Debreceni Torna­
egylet május 27-én, az országos 
tornaszövetsóg megbízásából, az 
összes szövetséges egyletek rész­
vételével versenyt rendez. Ennek 
irogrammja újabban a helybeli 
középiskolák felső osztályaiból ala­
kítandó válogatott tornászcsapatok 
részvételével bővült. Az egyletek­
hez intézendő meghívás és a pro­
gramra előirt gyakorlatai most 
vannak sajtó alatt, hogy az egyle­
teknek elegendő idejük maradjon 
az előkészülésre.

* A tanitó-egylet gyűlése. A hajdú-
megyei Gönozy-tanitó-egyesület február hó 
14-én délután 8 órakor, az országos tanítói 
árvaház igazgatói irodájában választmányi 
ülést tart. Tárgy: 1. Pénztáros lemondása 
folytán szükségessé vált intézkedés. 2. Folyó 
ügyek elintézése.

* Viesga-hangverseny. Városunk ze­
nekedvelő közönségére a jövő hetekben kel­
lemes élvezet vár; P. Nagy Zoltán fogja 
bemutatni húsz magántanítványának előme­
netelét a Bika dísztermében rendezendő hang­
versenyen, mely alkalommal a tanitóképezde 
nagy énekkara is szerepelni fog. A műsoron 
Schumann, Schubert, Raff, Liszt, Ohaminade, 
Moszkovszky, Székely, Behr, Gáli, Sauer, 
Streliczky, Chopin, Oginszky, Beethoven, 
Mendelssohn, Volkmann stb. fognak meg­
jelenni, azaz az illető növendék előadási ké­
pességének és müizlési fokának megfelelő­
ig a legtipikusabb classikus, romantikus és 
uj romantikus müvek. A kik emlékeznek a 
művésztanár múlt hangversenyeire, melyek

fényes sikerei a müvészestélyek nagysza­
bású értékével vetekedtek — bizonyára 
örömmel veendik tudomásul a kilátásba he­
lyezett műélvezetet.

* Válasstmányi ülés. A debreceni
máv. altiszti-kör ma este hat órakor vá­
lasztmányi ülést tart. Az elnökség, kéri, 
hogy a választmányi tagok pontosan meg­
jelenni szíveskedjenek.

* A Vígkedvű BHihály-utcai 
elemi iskola megnyitása. A Víg­
kedvű Mihály-utcai elemi iskola 
három osztályát bezárták. Dr. Varga 
Emil h. főorvos jelentésére most 
mind a három osztályt, e hó 11-én, 
hétfőn reggel megnyitják a szoká­
sos fertőtlenítés után.

* Elöljáróság! ülés az ipartestiile- 
ten. Tegnap délután 5 órakor az ipartestü­
let tanácstermében elöljáróság! ülést tartot­
tak, a melyen a jövő hó elején tartandó 
zárszámadást, a jövő évi költségvetést tár­
gyalták. Szép számmal jelentek meg az 
elöljáróság! tagok, köztük az újonnan meg­
választottak is. Az elöljáróság mai ülésének 
határozatát, a költségvetést és zárszámadást 
a közgyűlés után a testület közreadja.

* Cirkusz Debrecenben. — a
színi óvad bevégeztével csak két 
hétig szünetel Debrecen közönsége 
a szórakozásban, mert már junius 
elsején a Cirkusz Viktor-féle lo­
varda kezdi meg működését, a 
főkapitányság erre tegnap adta 
meg, egyelőre 30 napra az enge­
délyt. A cirkusz társaság kitűnő 
atrakciókkal rendelkezik. Harminc 
idomított lova van, műsora pedig 
felette gazdag. A cirkusz nagy 
arányú, kétezer néző befogadására 
alkalmas s vízhatlan ponyvával 
fedett lesz. A helyárait olcsóra 
szabta. A legmagasabb áru hely 
2 korona lesz. A Viktor-féle cir­
kuszt a Széchenyi-utcai kaszárnya 
mellett, a szénapiacon fogják fel­
állítani.

* Ellenőrző könyvecskék a rendőr­
ségen. Vaday László főkapitány ma adta 
ki az uj ellenőrzési könyvecskéket a rend­
őrlegénységnek. Ilyesmit mind ez ideig a 
debreceni rendőrségnél nem ismertek. A 
könyvecske nem az őrszemet, hanem az 
ellenőrző közeget fogja ellenőrizni. Az 
őrparancsnok minden alkalommal, amikor 
az őrszemet megvizsgálja, nevét és a vizs­
gálat idejét jegyzi oda. Az őrparancsnokot 
ellenőrző felügyelő szintén hasonlóan jár el. 
A könyvek bizonyos időközökben a főkapi­
tányhoz terjesztetnek fel, aki igy fog meg­
győződni a szolgálat rsndes menetéről.

* A vig estély. A február 26-án 
tartandó vig estély olyan nagy ér­
deklődést teremtett, hogy a jegye­
ket előre lefoglalták s azóta is sza­
kadatlanul keresik a jegyeket A 
nagy érdeklődés arra indította a 
rendező-bizottságot, hogy a vig es­
télyt megismétli. Nem egy, hanem 
két egymásutáni estén tartják meg. 
így tehát február 25-én lesz az első 
és február 26-án lesz a; második 
vig estély, az érdeklődők a máso­
dik estelyre előjegyzéseket tehet­
nek Mihalovits Jenő gyógyszer­
tárában.

* A főkapitány ujitáea. Dr. Vaday 
főkapitány javaslatot terjesztett a tanács elé 
a detektív intézmény létesítése ügyében. — 
Mintegy tiz embert kér erre a célra, a ki­
ket a jelenlegi rendőrök értelmesebbjeiből 
választana.
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* Tegnapi halottak. Az anyakönyvi 
Hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a „kő­
vetkező halálozásokat jelentették be: Ozv. 
Kovács Mihályné ref. 74 éves, Rokonát 
Borbála ref, 2 éves, Kőrtvélyesy Géza róm. 
frtrth. 2 éves, Papp Lajos ref. 3 éves, Or­
mós N. 4 órát élt, Szalay István ref. 44 
éves, Takáiss Róza 9 hónapos.

* Kereskedő ifjak táncestéibe. Hol­
nap végre eljön az a nap, a mikor a keres­
kedő vüág örömtelt szívvel hagyja oda a 
munka birodalmát A gondok kerekei meg­
pihennek e napon — feledve lesz néhány 
órára a sok „tartozik“ és „követel“, mulat­
nak vígan Merkúrnak fiai. A Bika terme 
valóságos látványosság lesz, a díszítők mes­
ter kezei édenkertté varázsolják át, — dél­
szaki növények, pálmák, rózsakertek áraszt­
ják kellemes illatjukat A fiatalság kipirult 
arccal, bájos leánysereg között várja a zene 
első ütemeit, táncra perdül; s jó kedvében 
észre sem veszi a reggel besurranó aranyos 
napsugarát

* Áremelés a vendéglőkben.
A vendéglősök tele vannak panasz- 
szal, hogy a piaci drágasággal 
egyáltalában nem állanak arányban 
a vendéglői árak. Hogy a helyze­
ten segítsenek, közelebbi ülésükön 
határozatot provokálnak a vendég­
lői árak egyöntetű emelésére. Ahogy 
az indítvány beterjesztőitől értesü­
lünk, a megoldást és a tarifa betar­
tását tekintélyes kauciók letételével 
akarják biztosítani.

* A rendőrség bútora. Ismeretes, 
hogy a hatóság mindig mostohán bánt el a 
rendőrséggel. Ez a hatalmas testület a vá­
ros életében a Hamupipőke szerepét ját­
szotta. A város minden hivataláról gondos­
kodik, csak a rendőrséggel nem törődtek 
érdeme szerint soha. Betömték őket egy 
büzhödt, egészségtelen házba, ahol mint a 
heringek úgy szoronganak. Rozoga, ringy- 
rongy felszereléseivel az egyes szobák olyan 
benyomást keltenek, mintha valami lomtár 
lenne. A szánalmas kinézésű bútorokról 
csak azt várja az ember, mikor omlik össze. 
Ezen a bajon akar segíteni dr. Vaday rendőr­
főnök, aki tegnap egy átiratban kereste meg 
a városi mérnöki hivatalt, hogy a rendőr- 
felügyelői szobát sürgősen lássa el megfelelő 
bútorokkal. Ha ez kész lesz, ismét kérni 
fogja egy másik hivatal felszerelését. így 
lassanként vél célt érni. Vájjon sikerül-e 
neki ?

* A debreceni kereskedők köre.
A debreceni kereskedők vasárnapi 
naggyülósén indítvány történik a 
kereskedők körének megalakítására. 
A kör céljaira nagyobb alkalmas 
helyiséget bérelnének, ahol szóra­
kozás is várna a tagokra, de a 
honnan a kártyajáték ki lenne kü­
szöbölve. a propozició szerint a 
körnek lennének olvasó-termei, 
billiárd-szobája, nagy szakkönyv­
tár s áruminta helyisége. Annyi 
bizonyos, hogy a füszerkereskedok 
köréből kiindult akció a kereske­
dők körében rokonszenves érdek­
lődésre s általános helyeslésre ta­
lált. Bizton remélhető tehát, hogy 
a vasárnapi nagygyűlés a keres­
kedők általános érdeklődése mel­
lett folyik M

* Csalók a korcsmában. Ravasz fon­
dorlattal kerítette hatalmába öt ismeretlen 
ember Vágner János kőmi vés munkavezetőt, 
akit végül minden pénzéből kifosztottak. 
Vagner a Petőfi-tór egyik korcsmájában ta­
lálkozott össze az ot ismeretlen alakkal. 
Éppen távozni akart, mikor az ismeretlenek 
egyike hozzá ment s felkérte, hogy egy ló- 
vásárlási ügyben legyen segélyére. Lépjen j

fel mint vevő és nehány koronát a látszat 
kedvéért, mint felpénzt adjon át neki. Vag­
ner beugrott a cselbe s két koronát át is 
adott neki, mint foglalót. Azután ő is köz- 
zéjük ült Ivás közben még negyven koro­
nát csaltak ki tőle. Az öt ismeretlenre 
nézve a kifosztott Vágner most már kelle­
metlenné vált s szabadulni igyekeztek tőle. 
Kivitték a Bárány csapszókbe s borába pá­
linkát öntöttek, hogy ierószegedjék. Vagner 
ezt észrevette, egyszerre világos lett előtte 
minden s követelte a pénzét. Minthogy 
azok erre nem mutatlak hajlandóságot, fel­
jelentette őket. A rendőrség az öt ismeretlen 
csalót nyomozza.

* Tűz a Homokkert-utoában. A
Homok kert-utca 79. szám alatt, özv. Molnár 
Józsefné tulajdonát képező házban tegnap 
reggel 9 órakor könnyen nagyobb bajt 
okozható tűz támadt Rabolszki Mihály 
vasúti fékező lakásán és csak Publig Ernő 
tüzoltó-páranesnok vezetésével gyorsan ki­
vonult tűzoltóság mentette meg a tiázat a 
végpusztulástól. A tűz keletkezését Ra- 
boíszld konyhájában forralásra elhelyezett 
fazék terpentin meggyuladása idézte elő. 
Ugyanis Rabolszkinó Horváth Mária az 
államvasutak részére, a hol takarítani szo­
kott, a padlózat fényesitéséhez szükséges 
terpentint akart forralni, amely miközben az 
asszony a konyhában tüzet rakott, a fazékba 
pattanó szikrától lobbot vetett és az igy ke­
letkezett tűz a konyhában szerteszét levő 
gyúlékony anyagokat megtámadta Ra- 
bolszkyné a puszta véletlennek köszönheti 
szerencsés megmenekülését. A szegény asz- 
szony összes konyhafelszerelése, amely 30 
korona értéket képvisel, a tűz martalékaiéit. 
A háztulajdonos özv. Molnárnő kára az aj­
tók, ablakok és falak megrongálása következ­
tében mintegy 100 koronára rúg.

* Egy aranyóra odisseája. A rend­
őrség valóságos utazást tart egy aranyóra 
körül, mely eredetben a Pénzes Sándoré 
volt. Az óra hónapokkal ezelőtt elveszett. 
A rendőrség kinyomozta, kik találták meg, 
de ezek az alatt túladtak az órán, mely 
igy zálogházba került. A rendőrség már- 
már azt hitte, meg lesz az óra, de sajnos, 
mire a zálogházba ért, valaki már kivál­
totta. A nyomozás igy tovább folyik.

* A színházban talált tárca. A do-
lovai nábob keddi előadásán a támlásszék 
között egy fekete női bőrtárca, melyben 
több apróság s csekély készpénz is van, ta­
láltatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrfőkar 
pitányság iparügyi osztályánál átveheti. — 
Vetóssy Béla, ügyeletes reudőrtisztviselő.

* Eladó szőlő, 1870 négyszögöl, Hat­
van-utcai kert második járásban. Barcsai 
telepen 412 négyszögöl, épülettel. Elegendő 
hozzá 600 korona; évenként 300 koronával,
6 százalék kamattal is törleszthető. Bőveb­
bet Csapó-utca 12. sz. a., hol 372—4 %-os 
kölcsönök rövid idő alatt folyósittatnak.

* Napoleon dicsősége semmi sem 
volt ahhoz képest, mint a milyen dicsőséget 
szerez világszerte az Első Alföldy Cognao- 
gyár r.-t. barack-pálinkája, melyet Kecske­
méten gyárt a hires szeszfőzde. Árjegyzék 
ingyen.

* Hol keretezi ess ük képeinket ?
Lám Sáudor üveg- és porcellán-üzletében. 
Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. 
Olcsó árak.

A „Hungária" (Mázban minden nan zene-eslály,
* Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik 

csuz- és kciszvényes betegek részére a hires Király- 
balzsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már 
néhányszori bedörzsöléa teljes gyógyulást idéz el5. 
Ara 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc 
gyógyszerésznél, Debrecen, Kossutb-utca, „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár.

* A híres Hajdúsági bajuszpedrő, ceodahatását
külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása 
meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Orosz 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debreoen, Kossnth- 
utca 8. sz, „Aranyegyszarvu* gyógyszertár.

Zűrzavar a politikában.
Katonai uralom Magyarországon.

Éjjeli távirat.
Febr. 9.

(Saját cuaöűtóaktól.) A politi­
kában még mindig a legnagyobb 
zavar uralkodik. A vezórlőbizott- 
ság cáfolja, mintha Bánfíy tényleg 
tegnap kirohanást intézett volna a 
királynak adott válasz miatt. Kris- 
tóffy belügyér tervezetet készített, 
mely szerint vegyes katonai, pol­
gári hatóságokat állítanak a tör­
vényhatóságok élére. Más részről 
határozottan jelentik, hogy a Házat 
még e hóban feloszlatják.

Híreink a következők :
Budapest, február 8. A vezérlő­

bizottság ma folytatta tegnapi ülé­
sét s a nemzeti ellenállás folytatása 
tárgyában hozott határozatokat. 
Kommünikét adtak ki, amelyben 
kijelentik, hogy Bánffy tegnap nem 
kelt ki élesen a koalíció ellen s 
Bánffy nem állította, hogy a ki­
rálynak adott választ az ő tudta 
nélkül megváltoztatták egyes rész­
leteiben.

Budapest, febr. 8. A haladó-párt 
biztos értesülései szerint a Házat 
e hó 16—21-ike közt feltétlenül fel­
oszlatják.

Budapest, febr. 8. Kristóífy bel- 
ügyór a jövőre nézve tervezetet 
készített, mely szerint a mostani 
törvényhatóságokat feloszlatják s 
azok helyére vegyes katonai s pol­
gári bizottságokat helyeznek, melyek 
a megyék s városok ügyeit intézni 
fogják.

Budapest, febr. 8. Bánffy báró 
ma két órán keresztül tárgyalt Kos­
suth Ferenccel uj kibontakozási terve 
ügyében.

Budapest, febr. 8. a hadvezető­
ség az újonc-létszám hiányát úgy 
fogja pótolni, hogy behívja az ösz- 
szes tartalékot és póttartalékot. A 
legfiatalabb korosztály tartalékosait 
március 16-ikán hívják be.

TÁVIRATOK.
Az általános választói jogéit.

Budapest, február 8. A szociálisták — 
mint tudósitónk jelenti — nagy akcióra ké­
szülnek az általános választási jog ügyében. 
A vidéken 300 helyen fognak gyűlést tar­
tani, a melyen az általános választói jog ér­
dekében fognak demonstrálni.

Zichy Jenő Afrikában,
Budapest, febr. 8. Gr. Zichy 

Jenő megérkezett Afrikába. Levelet 
irt haza Budapestre, amelyben azt 
Írja, hogy egészséges s amint a 
hazának szüksége lesz, azonnal 
visszatér Magyarországra.

Chamberlain terve.
London, febr. 8. Chamberlain írásában 

újból kijelenti, hogy az unionists párt ve- 
zérsógére nem pályázik és visszautasítja 
azt a feltevést, hogy a tarifa-reform kérdé­
sét elejtené, azért, mert Balfour nézeteivel 
ez ellenkezik. Hogyha javaslatát pártjánál: 
többsége elveti, akkor külön pártot alakit-!
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Uj díszdoLior.
boádon, febr. 8. Az edinburgi egyetem 

Weuhausen Gyula göttingi böicsé- 
i taiaárt a jogtudományok diszdokio-

n&fmutti ki.
Halálra ítélt gyilkosok.

Miskolc, febr. 8. Az itteni kir. 
törv<hi,yezék ma kötéláltali halálra 
ilélis Molnár György 50 éves és 
Tu®&ika János 88 éves mezőcsáti 
Skoflokat, akik Ragályi Lajos 84 
éves mezöcsáti földbirtokost kegyet­
lenül meggyilkolták s kirabolták.

A battenbergi hercegnők útja.
Pár is, febr. 8. A battenbergi hercegnők 

tegnap este ide érkeztek. Az angol nagy­
követ üdvözölte őket.

Az angol király nagy beteg.
fíndnpest, február 8. Edward angol ki­

rályról, ki pár napja, hogy megbetegedett, 
aggasztó hírek érkeznek, a királynak nagy­
fokú láza van. Orvosai állandóan körülötte 
vannak és nagyobb komplikációktól tar­
tanak.

A főváros milliói.
Budapest, febr. 8. Budapest ío- 

és székváros ma meginditotía a ke­
reseti felhívást az államkincstár 
ellen s értesítette a takarékpénztá­
rakat, hogy a náluk elhelyezett ön­
kéntes adókat helyezzék bírói le­
tétbe.

Az orosz események.
Szebfisy.topol, febr. 8. Ma kezdték meg 

Andreyev tábornok elnöklésével a Potemkin 
hatiiiűyón fellázadt legénység bünpörének 
haditörvényszéki tárgyalását. A vádlottak 
száma 110. Többeket közülök Schmidt had- 
uagy a felkelés alatt a börtönből szabadított 
ki, Fővádlott Alexeja hadnagy, a Potemkin 
akkori parancsnoka és dr. Gálán ko hajóor- 
Eoe. Valamennyi ellen nyilt felkelés és az 
állami rend fcl forgatásának kísérlete miatt 
emeltek vádat, amit halállal szoktak bün­
tetni. A lázadás fő vezetői Romániában 
vannak.

Megőszitette a rémület.
Budapest, íebr. 8. Margiítáról 

jelentik, hogy tegnap reggel két 
szabólegény a felsődorogi vásárra 
indult. Az egyik Kertész Antal az 
utón elfáradva, az erdő mellett le­
ült, inig a másik tovább ment. Egy­
szerre farkasok bukkantak elő, me­
lyek elől Kertész egy fára mene­
kült. Egész éjjel a fa körül ólál­
kodtak a bestiák s csak reggelre 
bújtok vissza az erdőbe. Kertész az 
átvirrasztott rémes éj alatt teljesen 
megőszült.

Német hang a válságról.
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Berlin, febr. 8. A „Voss. Ztg.“ ma 
vezércikkben elmélkedik a magyar politikai 
helyzetről és többek közt a következőket 
írja:

— Ritkán bosszulta meg marát politi­
kai inba olyan érzékenyen, mint az, melyet 
a magyar koalíció választási győzelme óta 
elkövetett. Ennek a hibának a következ­
ménye az is, hogy a legutóbbi békekisérlet 
nem sikerült. A koalíció immár lassankint 
tudatára ébredhet annak, hogy ezt a fordu­
latot csaknem egyedül ő maga idézte elő. 
Egy év tilőtt, amikor a választásokon győ­
zelmet aratott, a koalíciónak kötelessége 
et volna, hogy a kormányzást átvegye.

KGtu állott az útjában annak, íiogy 
e kötelességének eleget tegyen a koalició. 
Még a bécsi Burgbun sem. Ott a tényekkel 
gyorsan leszámoltak és Kossuthot a király­
hoz hívták. Lehet, hogy a Burgban nagy

forradalmár fiát vegyes érzelmekkel fogad­
ták, de mindenesetre nagy előzékenység jele 
volt, hogy Kossuth személye ellen a király 
nem tett kifogást és őt kormányelnökké is 
ki akarta nevezni. A helyett azonban, hogy 
a kormányzást átvette volna, a koalieió 
olyan feltételeket állított fel, amelyeket a 
korona nem is fogadhatott el. Most több 
mint egy óv óta folyó meddő hare után a 
koalíció akkori programmjának nagy részét 
elejtette, ami eléggé bizonyítja, hogy pro- 
grammját milyen könnyelműen állította fel. 
Ha a koaHció már egy év előtt mai pro­
grammjának alapjára helyezkedik, a válság 
már rég véget ért volna.

Angol-francia barátkozás.
Paris, február 8. A londoni grófsági 

tanács tanács tagjainak fogadáüakor Loubet 
olnök beszédet tartott, a melyben kijelen­
tette, hogy elnökségének ideje alatt is min­
dig az volt a célja, hogy minden erejével 
az emberiség javára, az angol-francia har- 
móaium helyreállításán dolgozzék, a meny- 
nyiben Angolors ság és Franoiaország a béke 
eszméjének és a haladásnak legjobb apos- 
tola. A grófsági tanács elnöke válaszában 
kijelentette, hogy az angolok a béke követei. 
Nagyon örvendünk — úgymond — hogyha 
ez á látogatás hozzájárulhat ahoz, hogy a 
nemzetek között tartós békét biztosítson. 
Loubet elnök azután az angol királyi párra 
emelte poharát, úgyszintén a királyi csa­
ládra és Anglia nagyságára. Az angol követ 
Loubet elnökre mondott pohárköszöntőt.

indenféle
nyomtatványt

prsan, ízlésesen és olcsón
kiállít a

Debreceni Újság
nyomdája,

LamprecM-paiota 42.

Halál a halottak között.
Öngyilkosság a Szent-János-kór- 

házban.
— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

A régi Szent-János-kórház boncolótermé­
ben az éjjei Balassa Pál szolga fejbelőtte magát 
és nyomban meghalt. Öngyilkossága előtt alig 
léi órával még a hullák körül foglalatoskodott, 
de sem az orvosok, sem az ápolók nem vették 
észre rajta, hogy nemsokára ő is oda kerül a 
kihűlt tetemek közé.

Micsoda lelkiállapottal járhatott a szegény 
Balassa Pál ott a kórházban, a boncoló aszta­
lokra kiterített hullák között ? El-el nézegetvén 
a fakó tetemeket, hogy képzelte el magát is 
oda az asztalra, átlőtt homlokkal, sárga arccal, 
csukott ajakkal ? Az, aki maga előtt ' látja az 
emberi testek tömegét, elraktározva a szerint, 
melyik mütő milyen szempontból fogja meg­
vizsgálni : rettenetes egykedvűséggel kellett, 
hogy gondoljon arra, hogy ő is nemsokára ott 
fog majd feküdni, fakón, vértclenűl, hula- 
ként ...

A szegényes Balassa Pálnak nagy oka 
volt arra, hogy ne féljen még ettől a rettenetes 
végtől sem. Szeretett. Szerette a kórház egyik 
ápolónőjét, akinek apácatátyola nem engedte 
meg, hogy viszonozza a szerencsétlen szolga 
érzelmeit. Tisztes, jóravaló ember volt, nem 
ártott a légynek sem. És igen ügyes is volt 
azonfelül Balassa Pál. Ott a boncoló asztal kö­
rül nem olyan könnyű a szolgálat. Sokszor 
szinte orvosnak kell leuuie a szolgának. És Ba­
lassa derekasan megállta a helyét mindaddig, 
míg szerelmes lett. Azóta azonban mélázó, hall­
gatag volt. ’

És tegnap este egy önfeledt pillanatban 
maga is hullává lett a kórházban, melyben szol­
gait. Úgy.»alaltak meg reggel egy másik hulla 
mellett. Es jöttek a mentők és elvitték Balassa 
1 alt egy másik kórházba, mert a Szent-János- 
kórnazban nőm volt helyt

Botrány egy színházban.
Az elmaradt kupiék.

Az az elkeseredett harc, amelyet a 
nemzet most folytat a színházakban is érez­
hető. A nemzeti küzdelemből kifolyólág, a 
temesvári színházban olyan óriási botrány 
történt tegnap este, hogy az előadást félbe 
kellett szakítani.

A temesvári városi színházban Krecsán yi 
Ignác társulata szombat óta minden este a 
Bob herceg című operettet játsza. Haller 
Irma, ki a darab főnői-ezerepiöje szombaton 
és vasárnap betétül elénekelt néhány képiét 
amelynek szövege a az önálló vámterületről’ 
a katonai követelésekről és hasonló politikai 
vonatkozású dolgokról szóllott. Aztán a kö­
zönség legnagyobb csodálkozására elmarad­
ja a nagyhatású kupiék. A közönséget kel­
lemetlenül érintette a dolog, véleményének 
azonban még ezúttal nem adott kifejezést.

r.x?Da? csJe szintén a „Bob herceget“ 
játszották. A színházlátogatók, számítva a 
kihagyások ismétlődésére, felkészülten fog- 
iaitak el helyüket. Amikor a színészek a da­
rabnak ahhoz a részéhez érkeztek, amikor 
Halmai Irmának el kellett volna énekelnie a 
hazafias tárgyú kuplékat, a közönség so- 
raiban eajongni, sípolni kezdtek, má. 
sok a székeket csapkodták és ilyen 
kiáltások röpködtek a színpadra:

— Gazemberség!
Itt is hazaárulók vannak! 

Néhány perc múlva oly óriási mérvet 
oltott a botrány, hogy le kellett bocsá­
tani a függönyt. Az előadás félbeszs- 
kadt es a közönség hazafias dalok 
éneklésével vonult ki a színházból, 
Az utcán megismétlőgött a tüntetés és 
csak fel órai abcugolás után oszlott szét a 
tömeg.

A kupiók kihagyásának érdekes hát­
tere van. A színházban katonai zenekarját- 
szik. Ezen az alapon az ezredparancsnoksáí? 
megüzente a színigazgatónak, hogy a nekik 
kellemetlen kupiókat többé ne énekeljék 
ellenkező esetben nies zenekar. Az igazgató 
kénytelen volt eleget tenni az ezredparancs- 
nokság utasításának, a mivel aztán a bot­
ránynak tápot nyújtott.

HÍREK.
A földmivelési minisztériumból, A

király gróf Szapáry Péter és Forster Kál­
mán miniszteri osztálytanácsosoknak a mi­
niszteri tanácsosi cimet adományozta.

Gyilkos hőség Amerikában. Pjtts-
burgból jelentik, hogy az egész Egyesült Álla­
mok keleti részein természetellenes meleg idő 
jár. Mindenünenn nagy hőséget jelentenek, de 
a pittsburgi hőség csodaszámba megy. Egy 
ember meghalt napszurásban, egy összeesett 
a hőségtől, többen pedig a patikában keres­
tek segélyt. A villamos kocsik ezrével hord­
ták az embereket a parkokba s a fagylalt­
nak épp oly keletje volt, mint nyáron.

Nagy szélvihar. Tapolcáról táviratoz­
zak, hogy ott nagy szélvihar dühöngött A 
havazás után minden közlekedés megakadt 
és a vihar következtében, mely a házak fe­
delét is szétrongálta, szinte életveszélyes az 
utcán járni.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Iskolásgyermekek alvási ideje.

Nemcsak a gondos anyának esik rosszul, 
ha kis gyermekét korán reggel, akkor kell 
folkölteme, amikor az talán a legjobb álmát 
aluezsza, hanem az orvosok is szót emelnek 
a n.j ’ hogy a kis iskolás gyermekeknek 
több időt adjanak az alvásra. Általánosan el 
volt terjedve eddig az a nézet, hogy az »- 
koláagyermekeknok teljesen elegendő, ha 
esti tíz órakor lefekszenek és reggel hat
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órakor felkelnek. Orvosi vélemény szerint ez 
a felfogás téves, mert a 6—15 éves gyerme­
kek zsenge fejlődésben levő testi szervezete 
feltétlenül megkíván legkevesebb tiz órai al­
vást. A gyermek ebben a korban nő, leginkább 
pedig akkor, mikor pihen, illetve alszik. 
Egy kiváló fiziologus azt állítja, hogy a 
test legnagyobb akkor, mikor reggel fölkel 
és estére kelve, mire a napi man kában ki­
fárad, yalamivel mindig kisebb. Ha valaki 
kételkednék ez állításban, végezzen mérése­
ket és meggyőződik ez igazságról. A gyerme­
keknek tehát okvetötienül több alvási időt 
kell adni, mert ez fontos egészségügyi kö­
vetelmény, amit Amerika és Anglia on ár 
régebb idő óta felismert A cl and amerikai 
orvos a gyermekeknek ti zen hatéves ko­
rukig tízórai alvást kíván megszabni s 
a londoni egészségügyi kongresszuson is el­
fogadták Siropon orvos amaz indítványát, 
hogy a délelőtti előadások az iskolákban 
inkább később kezdődjenek, de a gyerme­
keknek a tiz órai minimális alvási időt ok- 
"’etlenül meg kell adni.

Gabonatőzsde,
Köttetett:

Apr. búza 1906. 16.76 (100 kgr.-ként)
kt búza 1906. 16.74 „
pr. rozs 1908. 13.76 „
pr. zab 1906. 14.84 „

Máj. tengeri 1906. 18.84 „>
Értéktőzsde.

Köttetett:
Magyar hitelrészvény 790.—
Osztrák hitelrószvény 673.—

CSAKH0X.
Olga.

— Regény. —
Irta: Than Gyula.

(Folytatás.)
A szép asszony ezalatt a hajógyárosra 

vár^ aki csakhamar megérkezett. Olgát és 
Bélát már nem találta készületlenül, de

Tarlait és a feleségét annál jobban meglepte 
a szerelmes jelenet.

Az ő vejük tárt karokkal, áradozó sza­
vakkal sietett a szép asszonyhoz, aki leg­
kevésbé sem szabadkozott az ölolés és csók 
miatt.

— Várt?
— Vártam! Soha jobban, mint most.
— Miért ?
— Mórt lássa Jenő, aggodalmaim 

vannak.
— Mi tekintetben ?
— Azt mondta s mindég hangsú­

lyozta, hogy elvesz feleségül.
— Úgy van. És ez meg is fog tör­

ténni.
— De mikor ? Akkor, mikor lány vol­

tam, nem lehettem az öné, podig ugy-é, 
már akkor szerettük egymást. Most özvegy 
vagyok s úgy veszem észre, hogy ön nem 
lehet az enyém.

— Pedig az leszek. Csupán rövid tü­
relemre van szükség. Hiszen ismeri terve­
met, tudja titkomat, szándékomat. Csak azt 
várom, hogy Tar lay behunyja a szemét. 
Amikor ez megtörténik, enyém, a mienk, a 
kettőnkké lesz e nagy vagyon. Elmegyünk 
valami felséges helyre. Uj életet kezdünk. 
Gondok nélkül, pazarul, jólétben fogunk 
élni. Miénk lesz minden, ami szép, ami jó. 
Gyönyörűség, üdvösség, földi menyország 
vár reánk.

(Folyt köv.)

EmTTÉB.*)

i fÁRIS 
I ilSOO • 
f ARANY 

ÉNEM^r

ELADÓ a Rákóczy-utcára néző Csapó-u. 39.
zs. ház. 4909

OLOSON eladó Apafi-u. 67. sz. ház, kedvező
feltételek mellett kevés pénzzel megvehető. 4915

M E 6 H I V Á S
A Hajduhadházi Részvény Takarékpénztárral egyesült Önsegélyző Szövetkeze!

1906 év február hó 20-án délelőtt 11 órakor
a Hajduhadházi Részvény-Takarékpénztár helyiségében tartandó

III. évi rendes közgyii
Tárgyaké

í; Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése és ezek kapcsán az 1905. 
évi alább olvasható záró számadás és mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.

2. Esetleges indítványok.

Vagyon
Kötvény kölcsön . . , ; , , .
Készpénz elbelyozmóny 
Árverési költságek le nem irt része 
A* év folyamán felmerült üzleti 

költségek le nem irt része . . ;

Összeg
kor-

63973
4032

180

200

ti638.í

30
22

lege 2.9Ö5. év december hő 31-é
Teher

1....... -..-.... ....................... I
összeg

kor, fill

! Törzsbetét:1 1-sS évtársulat tulajdona 39,118'40
1 2-ik évtársulat tulajdona 13,857'fiO ; o-ik évtársulat tulajdona 9,901‘— 62877 20

1 Az 1-ső évtársulat nye- j remény része . , , , 1,407-09
1 A 2-ik évtársulat nyere- 

, ruéuy része , , , , , 195'95 1603 04
ji Tartalék tőke 105 411 Nyeremény egyenleg ,,,,,,, 3799 87

52 68385 52

Az 1-ső évtirsulat áll 
A 2-lk évtársulat áll
A 34k óvlársalat áU_____________

Összescii 622 tagból
u-lj iuh.ulhüz, 1000 február 7.

176 tagból 
141 tagból 
305 tagból

1255 üzletrésszel, kitépett 
662 üzletrésszel, kilépett 
954 üzletrésszel, kilépett

4 tag
5 tag
4 tag

16
23
9

üzletrésszel
üzletrésszel
Üzletrésszel

2371 üzletrésszel, kilopott 13 tag 43 üzletrésszel.
2128

300 koronát jövedelmező báz 950 forintéit 
adó Kupfer Ignác lisztkereskedóuél Tisza- 
palota. 4910

13512—1905 tk.

Árverési hirdaiményi klrsast.
A debreceni kir. törvényszék 

mint tkvi hatóság közhírré fes*í, 
hogy özv. Molnár Józsefüé Balogh 
Eszter úgyis mint k. k. gyermekei 
Molnár Lajos és Ilona t. és t. gyámja 
debreceni lakos önkéntes árverési 
ügyében a debreceni kir. tszók te­
rületén lévő', Debrecen sz. kir. város 
belterületén fekvő, a debreceni 4962 
sztjkvben A f 1 sor 3189—1 hrszám 
alatt felvett s/i6-od részben kisk. 
Molnár Gábor, 5Ac-od részben Mol­
nár József, */i6-od részben Balogh 
Eszter, Vie-od részben kisk. Molnár 
Lajos és Vie-od részben Molnár 
Ilona nevén álló Homokkert-utca 
73. sorszám alatti ház és udvar te­
lekre 3456 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban a végre­
hajtási árverés joghatályával biró 
önkéntes árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1306
évi március hó 21-ifc napján délután 3 órakor a
kir. tszék árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoz­
nak az ingatlan becsárának 10 szá­
zalékát vagyis 345 kor. 60 fillért 
készpénzben, vagy az 1881 LX. t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. szára alatt kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadókkópes értékpapírban a 
iiküldölt kezéhez letenni, avagy az 

i .881. LX. t. o. 170. §-a érteimében 
a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltainí.“

A kir. tszék mint tkvi hatóság.
Debrecen, 1905 december 31-ón.

Bolváry,
kir. tvezókd bírtt.

Hirdessek *SSSJ~t
„DBBRBCam tJJSAO" részére a kUdó- 
hivatalban, Lamprechfc-ház. PIícmhl 44

Van szerencsém a t, építtető közön­
ség b. tudomására hozni, hogy nyirogy- 
házl irodámmal kapcsolatosan, helyben, 
Piac-utca 71. azt. alatt

műépítészet! Irodát
létesítettem,

Elvállalom modem lakóházak vala­
mint mindennemű épületek tervezését, 
költségvetésének készítését valamint as 
épületek műszaki felügyeletét is.

Kiváló tisztelettel:
Pavlovits Károly#

2097 müópitésix
Pltc igazgatóság.
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APRÓ HmDSTÉSBK.
Dijíi 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 
------------- - 4 jii-ajoar, 8 fillér, -----.-..-.-rrr—

Levélben! tod&kozóüásokra ponté:;an Tála- 
szólóak, ha a szükst#es postahelyig oe- 

kiUdetik.
í: Apró hirdetések elére ftzetendők. u

■II ■■■ ■■■■■'■' ■ rl1—** TI •|nMTIHW.tl|JgMW»IJBg-M^

Lewele&és.
ÁLLANDÓNAK levele van, aki Miklós-utcára 

jelölte, vegye át o lap kiadóhivatnál. 4906
FIATAL özvegynő úri ember ('ismeretségét 

óhajtja, ki anyagi helyzetén segítene, esetleg 
közösháztartásra lépne. „Piros rózsa“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába. 4918

£ járhat.
UTCAI lakás, 4 szoba, előszoba mellékhelyiség­

gel, Hatvan-«. 29. sz., májusra kiadó. 4901
ÖAZDASS550NYNAK ajánlkozik fiatal csinos 

nő magányos úrhoz. Cint a kiadóba. 4897
PlAC-utca 32. sz. alatti II. emeleti udvari lakás, 

2 szoba, előszoba, konyha és kamara, azon­
nal kiadó. Gareon lakásnak alkalmas. Bőveb­
bet az első emeleti üzletben. 4841.

IGEN szépen rendezett, utcai, nagy lakás, 
Arany János-utca 57. sz. a., Május hó 1-re 
kiadó. 4821

A KONYÁN 200 darab sertésnek megfelelő 
hizlaló kiadó és 30 özekér érett marha trá­
gya. Értekezhetni Löki Sándor vármegyei 
hajdúval. 4312

KIADÓ egy tágas bolthelyiség pincével, avagy 
küiön-küiön. Csapó-u. 17. 4749

KITŰNŐ faj Bocskay-kerti ezerjó és rizling bo­
rok kaphatók. Kertész Sándorfüszer- és csemege 
kereskedésében Kossuth-u. 4682

FEHÉRNEMw varrónő, ruha varráshoz is ért, 
ajánlkozik házakhoz, esetleg betühimzése 
gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 
22. sz. ______

41 ÉVES ev. rof. vallása gyakorlott, óvadék­
képes gazdatiszt ajanJja magát bármely el­
járói, pénzbeszedői vagy felügyelői állásra. 
Cim a kiadóban. "" 4838

VILÁGHÍRŰ Martell cognac J. & Martell & Co. 
Debrecen és vidéke részére főraktár Váray 
József kereskedésében. 4656

EGY 7 szobából álló úri lakosztály, nagy, üre­
ges verandával és minden hozzá tartozókkal, 
esetleg külőn is kiadó. Cim a kiadóban. 4815

FaRAKTARI helyiségre igen alkalmas telek 
engedéllyel, a balmazújvárosi vasúti állomás 
közelében azonnal kiadó. Értekezhetni a tu­
lajdonossal^ ugyanott 1594. sz. háznak 4912

os ár 
4916

ZONGORAGRÁKAT ad kezdőknek 
ni ellett özvegy urinő. Cim a kiadó

jutány
iban.

Kerestet,
UAZ nagy telekkel megvételre kerestetik, 

a kiadóban. Cim
4898

SZAKSZERŰEN képzett varrólányok — állandó 
alkalmazásra — és tanulólányok felvétetnek 
GyóiiTy Károly francia és angol női divat-
termébe. 4683

KERESKEDELMI vállalathoz ügyes utazók ke­
restetnek. Cim a kiadóban. 4908

EGY pénzbeszedői és két utazó ügynöki állás 
betöltésére megfelelő óvadékképes emberek 
felvétetnek Schweitzer Testvérek cégnél Deb­
recen^ ' 4911

A FŐTÉR közelében egy közép, jókarban lövő 
kisebbszerii ház megvételre kerestetik. Üoy- 
nökök kizárva. Cim a kiadóban. 4914

Eladás.
-5 ÖL rozstürck Yámos-Pércs állomásától három­

negyed órányi távolságra eladó. Értekezhetni 
lehel József kir. lior.-u. 50. sz. 4905

ONDÓDON 4926 nóggszögöl ház utáni föld el- 
ado. Értekezhetni vSzent-Anna-u, 5.1.em. 4742

240 KORONÁR uj gramofon 30 kottával jutá­
nyosán eladó Ilatvau-u. 8. sz. a. 4913

mint szövetkezet megalakult

Egy törzsijeiéi 50 fillér.
Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona köl­
csönhöz van joga, a hány 50 filléres heti 
betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizeté­
sek által törlesztetik. — Aki könnyűszerrel 
tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak 
gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszthető 
kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az 
lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi 
Bank hivatalos helyisége 1905. dec. i-tol

Debr^cztO, Főpiaca 65. Ssánj,
Czégely-ház. 2023

Előjegyzéseket elfogad alantirt igazgatóság, valamint 
minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank“ 

m. sz. aláírási fölhívása látható. 1(166
Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és 
iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. taná­
csos, kir közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügvve- 
vozetvigazgató. Dr. Nyíri Ernő jogtanácsos, jegyző

arsantp
alkalmi

a legnjabb f'Qon szerint,, 
a legszebb kivitelben, ju­
tányosán megrendelhető:

gosznay éslársa
divat- és szőnyegáruházában

Mreczen, lossnth-utea 5. szám.
A palotástánc

diSzr^agyar rCefjájáfeoz —
szükséges 2039

selyem- és bársony-brokátok, arany 
és ezüst zsinórok stb.

nagy választékban kaphatók.

Eredeti angol TEA.
Apró levelii, kellemes aromával, ké­
szítésnél szép piros szinti főzetet ad

8 eleisa 8ö krajcár.
Egyedül kapható

Deistseh Lajos
füszerkereskcdcsóben, Piac-utca 38. sz.

Tea rnmok jutányos árban kaphatók.

ajánljuk a legdivatosabb báli kelméjüket, 120 cm. 
fehér és színes francia batisztokat. Selymek • 
Christolin, Rádium, Pougonottti, ‘I'afQtfMessaline 
—Lionnaiso divatos báli színekben.  — I

Egyes, beosztott, félig kész, hímzett batiszt és csip- 
kéyel díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálok, legyőzők, báli koztyük ’ 
fehér és színes áttört harisnyák nagy választók- 
~— — ban, olcsó szabott árakhoz.   . .

1971

Szabó Lajos Fiai
vászon, divat és szőnyegáruháza

Oelbrecesu, Eé&satér.

A legjobb minőségű
konyhakerti, melegáyyi és virág-

magvak
MISEK GÉZA
nagykereskedésében kaphatók 197

Debrecen Ecssutk-ntcza.
Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Bggr

Farsangi és alkalmi

Sebesre és festésit

nagy választékban

női- és 
férfi­
divat

áruházában 2038
Bebrecsn, Kossuth-utca 1. sz.

Kincs többé
.«»•'tíé.véss.

SERTÉSPOR (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) 
óvszer, korszakalkotó geniális találmány a gazdaközönség. Aki 
ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a leg­
vészesebb időben sem hallhat el, mert hogy ez nem üres reklám, 
ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sortés 
árát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betar­
tása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona

útő- 
íely-

KUN ISTVÁN, gyógyszerész
vegyi és cosmetikai készítmények mülaboratoriuma, Labora­
tory cosmetique Matild“ (Alapittatott a hasonnevű párizsi labo­

ratórium mintájára 1895-ben Budapesten/)
Hajdnszovátoe, Debrezccn mellett, Kossuth-utoza,
Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmontve.

Nyomott körfergógepen r Debreceni Pjsig nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula.)


